

Αριθμητικές Συναρτήσεις :

Ορισμός : Έστω  $X$  να είναι ένα σύνολο και  $f_n, f: X \rightarrow \mathbb{R}$  να είναι συναρτήσεις για  $n=1,2,\dots$   
Λέμε ότι  $n$   $f_n$  συγκλίνει ομοιόμορφα στην  $f$  εάν  $\forall \epsilon > 0$  υπάρχει  $n \in \mathbb{N}$   
ώστε για κάθε  $m \in \mathbb{N}$ , με  $m \geq n$  να ισχύει :

$$|f_m(x) - f(x)| < \epsilon \quad \forall x \in X$$

Συμβολίζουμε  $f_n \xrightarrow{u} f$

Αν δεν συγκλίνει ομοιόμορφα, συμβολίζουμε  $f_n \not\xrightarrow{u} f$ .

← Ισχυρή σύγκλιση!

Ορισμός : Έστω  $X$  να είναι ένα σύνολο και έστω  $f_n, f: X \rightarrow \mathbb{R}$  να είναι συναρτήσεις για  $n=1,2,\dots$   
Λέμε ότι  $n$   $f_n$  συγκλίνει κατά σημείο στην  $f$  αν ισχύουν τα εξής :

(1<sup>ο</sup>) Για κάθε  $x \in X$  να υπάρχει το όριο  $\lim_{n \rightarrow \infty} f_n(x) \in \mathbb{R}$ .

(2<sup>ο</sup>)  $f(x) = \lim_{n \rightarrow \infty} f_n(x) \quad \forall x \in X$

← αδύναμη σύγκλιση!

Τότε συμβολίζουμε με :  $f_n \xrightarrow{κβ} f$ , ενώ όταν δεν συγκλίνει :  $f_n \not\xrightarrow{κβ} f$ .

**Πρόταση :** Έστω  $X$ , να είναι σύνολο και  $f_n, f: X \rightarrow \mathbb{R}$  συναρτήσεις για  $n=1,2,\dots$   
τότε ισχύουν τα εξής :

(1<sup>ο</sup>)  $f_n \xrightarrow{u} f \iff \sup_{x \in X} |f_n(x) - f(x)| \rightarrow 0$  καθώς  $n \rightarrow \infty$

(2<sup>ο</sup>) Αν  $f_n \xrightarrow{u} f$ , τότε  $f_n \xrightarrow{κβ} f$

(3<sup>ο</sup>) Υπάρχουν  $f_n, f$  συναρτήσεις ώστε  $f_n \xrightarrow{κβ} f$  και  $f_n \not\xrightarrow{u} f$

Απόδειξη : (1<sup>ο</sup>)  $\Rightarrow$   $f_n \xrightarrow{u} f$ . Ορίζουμε  $a_n := \sup_{x \in X} |f_n(x) - f(x)|$ ,  $n=1,2,\dots$   
με  $a_n \in [0, +\infty)$

Έστω  $\epsilon_0 > 0$ , ορίστέω. Από τον ορισμό υπάρχει  $n_0 \in \mathbb{N}$  ορισμένο ώστε  $\forall n \geq n_0$   
με  $n \in \mathbb{N}$  :  $|f_n(x) - f(x)| < \epsilon_0$ ,  $\forall x \in X$

Έστω ορίστέω  $n_1 \in \mathbb{N}$ , με  $n_1 \geq n_0$  να ισχύει  $|f_{n_1}(x) - f(x)| < \epsilon_0 \quad \forall x \in X$

Άρα  $\sup_{x \in X} |f_{n_1}(x) - f(x)| \leq \epsilon_0$  γιατί είναι το μικρότερο άνω όριο

δηλαδή  $a_{n_1} \leq \epsilon_0$  και όμοια  $a_n \leq \epsilon_0 \quad \forall n \geq n_0$

Άρα  $a_n \rightarrow 0$  από τον ορισμό του όριου δηλ  $\sup_{x \in X} |f_n(x) - f(x)| \rightarrow 0$  καθώς  $n \rightarrow \infty$

→ → →

(\*) Έστω  $\epsilon_n \rightarrow 0$ , από τον ορισμό του οποίου έπεται ότι για τυχόν  $\epsilon_0 > 0$   
υπάρχει  $n_0 \in \mathbb{N} : \epsilon_n < \epsilon_0, \forall n \in \mathbb{N} \text{ με } n > n_0$

$$|f_n(x) - f(x)| \leq \epsilon_n = \sup_{x \in X} |f_n(x) - f(x)| < \epsilon_0, \forall x \in X$$

Άρα από τον ορισμό της ομοιόμορφης σύγκλισης έπεται ότι  $f_n \xrightarrow{u} f$ .

(2<sup>α</sup>) Στρατηγική: Έστω ένα  $\epsilon_0 > 0$ , ορισμένο  
Από τον ορισμό της ομοιόμορφης σύγκλισης  $\exists n_0 \in \mathbb{N} : |f_n(x) - f(x)| < \epsilon_0, \forall x \in X$ . (1)

Από την (1) :  $\exists$  κάποια και για το  $x_0$ , σημαίνει:  $|f_n(x_0) - f(x_0)| < \epsilon_0, \forall n > n_0$   
Άρα από τον ορισμό του οποίου έπεται ότι:

$$f_n(x_0) \rightarrow f(x_0) \text{ καθώς } n \rightarrow +\infty$$

Άρα  $\forall x \in X$  έπεται ότι  $f_n(x) \rightarrow f(x) \in \mathbb{R}$ . Άρα  $f_n \xrightarrow{cc} f$ .

(3<sup>α</sup>) Αντιπαράδειγμα:  $f_n: [0, +\infty) \rightarrow \mathbb{R}, f: [0, +\infty) \rightarrow \mathbb{R}$ .

$$f_n(x) = \frac{x^n}{x+n}, x \in [0, +\infty), n = 1, 2, \dots$$

$$\text{Έστω } x_0 \in X, f(x) = \frac{x^n}{x+n} = \frac{n \cdot x}{n(\frac{x}{n} + 1)} = \frac{x}{\frac{x}{n} + 1} \quad \forall x \in [0, +\infty) \quad \forall n \in \mathbb{N}$$

Από τις ιδιότητες των ορίων  
έχουμε ότι

$$\frac{x_0}{\frac{x_0}{n} + 1} \rightarrow x_0, \text{ καθώς } n \rightarrow +\infty. \text{ Άρα } f_n(x_0) \rightarrow f(x_0)$$

Άρα  $\forall x \in X, f_n(x) \rightarrow f(x) \in \mathbb{R}$ . σημαίνει  $f_n \xrightarrow{cc} f$ .

Για  $x > 0$

$$|f_n(x) - f(x)| = \left| \frac{x^n}{x+n} - x \right| = \left| x \left( \frac{n}{x+n} - 1 \right) \right| = \left| x \cdot \frac{n - (x+n)}{x+n} \right| = \left| x \cdot \frac{-x}{x+n} \right| =$$

$$= \left| x \cdot \frac{-x}{x(1 + \frac{n}{x})} \right| = \left| x \cdot \frac{1}{1 + \frac{n}{x}} \right| = \frac{x}{1 + \frac{n}{x}} \text{ για } x > 0.$$

$$\text{Έστω } n_0 \in \mathbb{N}, \frac{x}{1 + \frac{n_0}{x}}. \text{ Όταν } x > n_0 \text{ τότε } \frac{n_0}{x} < 1 \Rightarrow \frac{n_0}{x} + 1 < 2 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \frac{1}{\frac{n_0}{x} + 1} > \frac{1}{2} \Rightarrow \frac{x}{\frac{n_0}{x} + 1} > \frac{x}{2}. \text{ Άρα σημαίνει ότι } (\forall n \in \mathbb{N})(\forall x \in \mathbb{R}) \text{ και } x > n$$

$$|f_n(x) - f(x)| > \frac{x}{2}. \text{ Για } n > 2 \text{ (} |f_n(x) - f(x)| > 1 \text{)} \quad \forall x > n.$$

Άρα  $\sup_{x \in [0, +\infty)} |f_n(x) - f(x)| > 1 \quad \forall n > 2$ . Άρα από τον ορισμό της ομοιόμορφης σύγκλισης  
έπεται ότι  $f_n \not\xrightarrow{u} f$ .

Παράδειγμα.

Το ίδιο παράδειγμα με απόδειξη (3<sup>α</sup>)

Έστω  $f_n, f: [0,1] \rightarrow \mathbb{R}$ ,  $f_n(x) = \frac{nx}{n+x}$ ,  $x \in [0,1]$ ,  $n=1,2,\dots$

$f(x) = x$ ,  $\forall x \in [0,1]$

$$|f_n(x) - f(x)| = \left| x \left( \frac{n}{n+x} - 1 \right) \right| = \left| x \cdot \frac{n - (x+n)}{n+x} \right| = \left| x \cdot \frac{-x}{n+x} \right| = \left| \frac{-x^2}{n+x} \right| =$$

$$= \left| \frac{-x^2}{n \left( \frac{x}{n} + 1 \right)} \right| = \frac{1}{n} \cdot \frac{x^2}{\frac{x}{n} + 1}, \quad \forall x \in [0,1] \quad \forall n=1,2,\dots$$

$1 + \frac{x}{n} \geq 1 \Rightarrow \frac{1}{1 + \frac{x}{n}} \leq 1 \Rightarrow \frac{x^2}{1 + \frac{x}{n}} \leq x^2 \leq 1$  για  $x \in [0,1] \Rightarrow$

$\Rightarrow \frac{1}{n} \left( \frac{x^2}{1 + \frac{x}{n}} \right) < \frac{1}{n}$ ,  $\forall x \in [0,1]$ ,  $\forall n=1,2,\dots$

άρα  $0 \leq |f_n(x) - f(x)| = \frac{1}{n} \left( \frac{x^2}{1 + \frac{x}{n}} \right) < \frac{1}{n}$ , άρα επαρκεί ότι:

$\sup_{x \in [0,1]} |f_n(x) - f(x)| \rightarrow 0$

Από την προηγούμενη πρόταση έπεται  $f_n \xrightarrow{u} f$ .

**Παρατήρηση:** Έστω  $X$  να είναι σύνολο και  $f_n: X \rightarrow \mathbb{R}$  συναρτήσεις και  $f, g: X \rightarrow \mathbb{R}$  συναρτήσεις. Αν  $f_n \xrightarrow{u} f$  και  $f_n \xrightarrow{u} g$  τότε  $f=g$ .

Αν  $f_n \xrightarrow{u} f \Rightarrow f_n \xrightarrow{cg} f$ . Έστω ότι  $x_0 \in X$ . Τότε  $f(x_0) = \lim_{n \rightarrow \infty} f_n(x_0) \Rightarrow$

$\Rightarrow f_n \xrightarrow{u} g \Rightarrow f_n \xrightarrow{cg} g$ . Άρα  $g(x_0) = \lim_{n \rightarrow \infty} f_n(x_0)$

Από θεωρητικότα αργά έπεται ότι  $f(x_0) = g(x_0)$ . Άρα  $\forall x \in X$   $f(x) = g(x) \Rightarrow f=g$ .

Παρατήρηση και για την κατά ευρέο σύγκλιση. Ανάσθι αν  $f_n, f, g: X \rightarrow \mathbb{R}$  τότε  $f_n \xrightarrow{cg} f$  και  $f_n \xrightarrow{cg} g$  τότε  $f=g$  (απόδειξη ανάσθι)

Γι'αυτί λέμε αντά ότι η ακολουθία  $f_n$  συγκλίνει ομοιόμορφα ή κατά ευρέο.

Ορισμός βασικής ακολουθίας : Έστω  $X$  να είναι ένα σύνολο και έστω  $f_n: X \rightarrow \mathbb{R}$  να είναι συναρτήσεις. Νέμε ότι  $n, (f_n)$  είναι βασική ακολουθία ή ακολουθία διατεταγμένων συναρτήσεων.

Cauchy αν  $(\forall \varepsilon > 0) (\exists m \in \mathbb{N}) : \forall n, m \in \mathbb{N}$  με  $n > m$  να ισχύει :

$$|f_n(x) - f_m(x)| < \varepsilon \quad \forall x \in X$$

Κριτήριο Cauchy : Έστω  $X$  να είναι σύνολο και  $f_n : X \rightarrow \mathbb{R}$  συναρτήσεις.

Τότε τΑΕΙ :

- (i)  $f_n$  συγκλίνει ομοιόμορφα.
- (ii)  $f_n$  συγκλίνει ομοιόμορφα.
- (iii)  $f_n$  είναι βασική ακολουθία.

Απόδειξη : (i)  $\Rightarrow$  (ii)

έκαστε  $f_n \xrightarrow{u} f$ . Έστω  $\varepsilon > 0$  ορισμένο. Από  $f_n \xrightarrow{u} f$  υπάρχει  $m \in \mathbb{N} : |f_n(x) - f(x)| < \frac{\varepsilon}{2} \quad \forall n > m, \forall x \in X$

↓  
 Από  $f_n \xrightarrow{u} f$  έχουμε  $f_n \xrightarrow{u} f$ . Έστω  $\varepsilon_0 > 0$  ορισμένο. Αφού  $f_n \xrightarrow{u} f$  υπάρχει

$$n_0 \in \mathbb{N} : |f_n(x) - f(x)| < \frac{\varepsilon_0}{2} \quad \forall n \geq n_0, \forall x \in X$$

Έστω  $v, m \in \mathbb{N}, v \geq n_0, m \geq n_0$ . Τότε  $|f_v(x) - f(x)| < \frac{\varepsilon_0}{2}, \forall x \in X$  και

$$|f_m(x) - f(x)| < \frac{\varepsilon_0}{2}, \forall x \in X$$

$$|f_v(x) - f_m(x)| = |f_v(x) - f(x) + f(x) - f_m(x)| \stackrel{\text{τριγωνική}}{\leq} \underbrace{|f_v(x) - f(x)| + |f(x) - f_m(x)|}_{\text{απόσταση}}$$

$$< \frac{\varepsilon_0}{2} + \frac{\varepsilon_0}{2} = \varepsilon_0 \quad \forall x \in X$$

Αυτάς τις σχέσεις έχουμε ότι  $\forall v, m \in \mathbb{N}$  με  $v, m \geq n_0 : |f_v(x) - f_m(x)| < \varepsilon_0, \forall x \in X$

Από αυτό ισχύει  $\forall \varepsilon_0 > 0$  υπάρχει από τον ορισμό της ομοιόμορφης βασικής αμετάθεσης ότι η  $f_n$  είναι ομοιόμορφα βασική

**(ii)  $\Rightarrow$  (i)** Η  $f_n$  είναι ομοιόμορφα βασική. Έστω  $x_0 \in X$  ορισμένο και  $\varepsilon_0 > 0$  ορισμένο.

Από τον ορισμό της ομοιόμορφης βασικής  $\exists n_0 \in \mathbb{N} : \forall n, m \in \mathbb{N}, n, m \geq n_0$  να

$$\text{ισχύει} : |f_n(x) - f_m(x)| < \varepsilon_0, \forall x \in X$$

Για  $x = x_0$  έχουμε :  $|f_n(x_0) - f_m(x_0)| < \varepsilon_0, \forall n, m \in \mathbb{N}, n, m \geq n_0$

Από από τον ορισμό της βασικής αμετάθεσης προκύπτουν αριθμοί  $f_n(x_0), n=1,2,\dots$  είναι βασική αμετάθεση. Άρα η  $f_n(x_0)$

συγκλίνει, δηλαδή  $\exists \lim_{n \rightarrow \infty} f_n(x_0) \in \mathbb{R}$ . Αφού  $x_0$  τυχαίο, τότε ισχύει  $\forall x \in X$ .

Αυτάς τις σχέσεις  $\forall x \in X, \exists \lim_{n \rightarrow \infty} f_n(x) \in \mathbb{R}$ .

Ορίζουμε τότε τη συνάρτηση  $f: X \rightarrow \mathbb{R}$  με τύπο :  $f(x) = \lim_{n \rightarrow \infty} f_n(x), \forall x \in X \rightarrow \rightarrow$

από τον τρόπο ορισμού μας γίνεται ότι η  $f_n$  συγκλίνει κατά ομοιότητα:  $f_n \xrightarrow{\text{ε}} f$ .  
Θα δείξουμε ότι  $f_n \xrightarrow{u} f$ .

Έστω  $\varepsilon_0 > 0$  ορισμένο. τότε για το  $\varepsilon_0/2$ , υπάρχει  $n_0 \in \mathbb{N}$  ώστε  $\forall m, n \in \mathbb{N}, n, m \geq n_0$

$$\text{να ισχύει: } |f_n(x) - f_m(x)| < \frac{\varepsilon_0}{2}, \forall x \in X$$

Σταθεροποιώ ένα  $n_1 \geq n_0$ . Άρα  $|f_{n_1}(x) - f_m(x)| < \frac{\varepsilon_0}{2}, \forall x \in X$

Σταθεροποιώ ένα  $x_0 \in X$ . τότε  $|f_{n_1}(x_0) - f_m(x_0)| < \frac{\varepsilon_0}{2}, \forall m \geq n_0$  ①

Ορίζω την ακολουθία  $\theta_m(x_0) = |f_{n_1}(x_0) - f_m(x_0)|, m = 1, 2, \dots$  ②

Από ①  $\Rightarrow \theta_m(x_0) < \frac{\varepsilon_0}{2} \forall m \geq n_0$

Είδαμε ότι  $f_n(x_0) \rightarrow f(x_0)$ , άρα  $|f_{n_1}(x_0) - f_m(x_0)| \rightarrow |f_{n_1}(x_0) - f(x_0)|$

$$\text{γιατί } f_m(x_0) \rightarrow f(x_0) \Rightarrow -f_m(x_0) \rightarrow -f(x_0) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow f_{n_1}(x_0) - f_m(x_0) \rightarrow f_{n_1}(x_0) - f(x_0) \Rightarrow |f_{n_1}(x_0) - f_m(x_0)| \rightarrow |f_{n_1}(x_0) - f(x_0)|$$

Αντασθ  $\theta_m(x_0) \rightarrow |f_{n_1}(x_0) - f(x_0)|$  ③

Από τις ② και ③ έπεται ότι:  $|f_{n_1}(x_0) - f(x_0)| \leq \frac{\varepsilon_0}{2} < \varepsilon_0$

Άρα ισχύει για το τυχαίο  $x_0$  θα ισχύει και για κάθε  $x$ :

$$\text{Άρα } \forall x \in X: |f_{n_1}(x) - f(x)| < \varepsilon_0$$

Άρα ισχύει για το τυχαίο  $n_1$  θα ισχύει και για κάθε  $n$ :

$$\text{Άρα } \forall n \geq n_0: |f_n(x) - f(x)| < \varepsilon_0 \forall x \in X$$

Άρα ισχύει για το τυχαίο  $\varepsilon_0$  θα ισχύει και για κάθε  $\varepsilon$ :

Αντασθ από τον ορισμό με οποιοδήποτε σιγματούχο  $f_n \xrightarrow{u} f$

**Πρόταση**

$\therefore$  Έστω  $(X, \rho)$  μια ετερογενής μετρική και έστω  $f: X \rightarrow \mathbb{R}, x \in X$   
επιλεκτός στο  $X_0$  για  $n=1, 2, \dots$ , έστω  $f: X \rightarrow \mathbb{R}$  επιλεκτός.  
Υποδιερεύνηση ότι  $f_n \rightarrow f$ . τότε  $f$  επιλεκτός στο  $X_0$ .